

REDACTIUNEA,
Administrația și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefructate nu se primesc. — Manuscrise nu se returnează.

INSERATE
se primesc la Administrația în Brașov și la următoarele:

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena la N. Dukas Nachf., Nux. Angenfeld & Emorie Lesner, E. Heinrich Schalek, A. O. Pelik Nachf., Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsebet-közt).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarife și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 ocr., pe șase luni 12 ocr., pe trei luni 6 ocr.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se primumeră la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-nii colectorii.

ABONAMENTUL pentru Brașov
Administrația, Piața mare, nr. 30, erașin I.: Pe un an 20 ocr., pe șase luni 10 ocr., pe trei luni 5 ocr.
Cu d-nul în casă: Pe un an 24 ocr., pe șase luni 12 ocr., pe trei luni 6 ocr. — Un exemplar 10 bani. — ATĂT ABONAMENTUL cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 63.

Brașov, Luni-Marti 19 Martie (1 Aprilie).

1902.

Bandele bulgare și Turcia.

De un timp încôce guvernele statelor europene sunt alarmate de dese note circulare, ce le adresază guvernul otoman reprezentanților săi din străinătate cu privire la agitațiunile comitetelor macedonene.

Autoritățile turcescî dela Salonice și Cossovo, precum și agenții diplomatice turcescî din Bulgaria spun minuni despre puterea crescîndă a lui Sarafoff și a bandelor lui, numite comitete bulgare.

Planul ar fi nici mai mult nici mai puțin decît răsvrătirea creștinilor macedoneni cu toate mijlocele, pentru-ca astfel se se tranșeze cestiunea Macedoniei în favorul Bulgarilor.

Se vorbește, că banii, ce i-au încasat brigandii pentru eliberarea americanei Miss Stone, s'ar cheltui în cea mai mare parte tot pentru scopuri de răsvrătire. Se mai dice, că revoluționarii fabrică bombe de dinamită, pe cari vor să le ducă cu ei în Turcia și că în Filipopol ei ar fi făcut mari comande pentru confecționarea de uniforme militare turcescî.

Bandelor bulgare li-se atribuie și intențiunea de a-se folosi de aceste uniforme, pentru-ca trecînd pe teritoriul turcesc se tae, se spîndure și se jăfuiescă tot ce le va veni în cale și astfel mai ales Macedonenii creștini să fie ațîțați la răsbunare în contra Turcilor, creștînd că aceștia au sêvêrsit tôte.

Temerilor, ce domnesc la Pôrta otomană, le-a dat nutremînt și cunoscuta năvălire a unei bande bulgare pe teritoriul turcesc.

Acastă bandă a fost luată la gônă de caraula turcescă dela Djumaja-Bala și a fost respinsă êrăși peste graniță în Bulgaria, dêr aparițiunea ei a semnalat, că revoluționarii bulgari se mișcă în tôte părțile.

Guvernul turcesc s'a și grăbit a declara cabinetelor străine prin reprezentanții săi, că Pôrta e decisă a urmări și a combate fără cruțare bandele ori unde s'ar arăta, dêr că acesta ar face-o numai cu ajutorul trupelor din armata activă și a gendarmeriei și că sub nici un pretext nu va fi atrasă populațiunea sêu bașibuzucii pentru suprimarea unei eventuale resculări.

Totodată guvernul turcesc declară, că a luat și va lua tôte măsurile, pentru-ca să se împiedece ca populațiunea să se sedusă de către agitatori la represalii.

Êtă cum în scurt timp, după descoperirea miserabilelor atentate și planuri revoluționare ale lui Sarafoff, acesta a ajuns êrăși tare și mare, deși a încetat de-a mai fi formal președintele comitetului macedonean.

Cine ar crede, că acesta va fi posibil decît Boris Sarafoff nu s'ar bucura pe sub mână de sprijinul Bulgarilor din principat?

De aceea lumea va lua cu puțină încredere la cunoscîntă, că în urma serișelor remonstrațiuni, ce le-au făcut monarchia noastră și Rusia la Sofia, guvernul bulgar a dat asigurarea, că va căuta să împiedece formarea de bande în Bulgaria și va întări paza la granița bulgaroturcescă.

Vom vedé cum va lucra. Avem cause însê a crede, că „jucaria“ cu bandele bulgare ușor pote avé încă un tragic sfêrsit.

Miniștri maghiari în Viena. Ministru-președinte Coloman Szell merge adî la Viena, ca să ia parte la un consiliu de miniștri comun. Tot la Viena va mergé și noul ministru de comerțiu Horanszky, ca să facă cunoscîntă cu miniștri austriaci.

Intrevederea din Veneția. Două zile de-arêndal au conferit în Veneția cancelarul Billov și ministrul italian de es-

terne Prinetti. Telegrammele anunță, că rezultatul convorbirii lor este favorabil, căci s'au stabilit amênunțele privitoare la reînnoirea triplei alianțe și la conveția comercială. Cercurile politice din Berlin sunt foarte mulțumite de rezultatul întrevederii. Prinetti n'ar fi opus greutăți în calea reînnoirii alianței.

Italia și tripla alianță. „Tribuna“ din Roma scrie din incidentul întrevederii din Veneția, că situația politică din Italia e greșit apreciată în Austro-Ungaria. Cei din Viena ar trebui să înțelégă, că plîngerile supușilor italieni, cari trăsesc în Austria, fac penibilă impresie asupra populației din Italia; ar trebui să înțelégă mai departe, că interesele Italiei în Balcani, mai ales în ce privesc provinciile turcescî situate pe litoralul Adriaticeii, nu pot fi desconsiderate.

„Giornale d'Italia“ încă se plînge, că interesele Italiei sunt necorect apreciate în Austro-Ungaria. Convenția ce a încheiat-o Italia cu Franța privitor la Tripolis, a fost o cestiune vitală pentru Italia.

„Popolo Romano“ spune, că tripla alianță nu se va mai refînoi în condițiunile de mai înainte și că la tótă întemplantarea cea în drept trebuie să se dea sêmă despre această. Din noua alianță va trebui să se elimineze tot ce eventual ar pute fi îndreptat în contra Franceii.

Situația în Macedonia. Din Sofia se anunță: La provocările reprezentanților Austro-Ungariei și Rusiei, ministru-președinte bulgar Danev a declarat pe de-o parte, că e gata a lua măsuri mai rigoroșe la graniță, de altă parte a declarat, că pricina neliniștei în Macedonia este numai regimul turcesc. Bulgaria își va face datoria, dêr decît dislocările de trupe turcescî vor da causă de neliniștiri noue, ea (Bulgaria) nu ia rêspunderia pentru atitudinea liniștită a Macedoniei și Bulgariei. Din motivele acestea Danev a creșut necesar să dea lămuriri verbale în Petersburg, unde a sosit Vinerea trecută. Sci-

rea, că Sarafoff ar fi în Bulgaria organizând bande pentru a năvăli în Turcia, nu se confirmă.

Conferența interparlamentară se va ține în anul acesta în Viena. Grupul maghiar va ține o ședință, în care Visontai va propune, ca conferența să se ocupe și cu cestiuni de economie politică.

Partidul kossuthist și delegațiunile. Francisc Kossuth și conducătorii partidului sêu, vor să convingă pe ceilalți membrii, ca partidul să ia parte și el în delegațiune. În scopul acesta Francisc Kossuth a adresat o scrisoare lui Ludovic Olay, în care pledéză pentru participarea partidului în delegațiune. — Organul partidului kossuthist dice, că membrii partidului nu știu încă nimic despre intenția acesta.

Tractările din Africa-de-Sud. Asupra rezultatului de până acum al tractărilor din Africa-de-Sud, nu se știe nimic pozitiv. Schalk-Burgher nu s'a putut întêlmi încă cu Dewett și se știe, că hotărîrea președintelui oranjean Steyn atêrnă excepțional dela atitudinea, ce va lua-o Dewett în cestiunea încheierii pacii.

„Cor. Nederl.“ anunță, că guvernul engles a dat inițiativa la întorsătura din urmă. Convorbirile asupra tractărilor de pace nu sunt obligătore și pacea se va pute încheia numai cu consimțemîntul delegaților buri din Europa.

Jidovii din România și „Alkotmány“. Diarul „Alkotmány“ publică o corespondență originală din Bucuresci, în care corespondentul ungar se ocupă de cestiunea emigrării jidovilor. Tonul corespondenței inclină în favoarea jidovilor și la sfîrșit corespondența susține și nisce neadevăruri. Anume dice, că dela congresul din Berlin nu s'au acordat împămînteniri, decît la 39 de familii jidovescî, pe când este știut, că îndată după congres s'a acordat en bloc cetățenia la un număr de peste 900 jidovi, cari au trecut Dunărea, ca croitori, tinichigii, cismari etc.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Impresii și amintiri.

XIII.

Hoch klinget das Lied vom braven Mann,
Wie Orgelton und Glockenklang.
Wer hohen Muths sich rühmen kann,
Den lohnt nicht Gold, den lohnt Gesang.
Gottlob, dafs ich singen und preisen kann,
Zu singen und preisen den braven Mann.

Bürger „Das Lied vom braven Manne.“

Poetul german Gottfried August Bürger a scris la 1777 balada „Das Lied vom braven Manne“, în care face elogii unui brav bărbat, care în momentul supremului pericol a venit ca un înger salvator și a scos din ghiarele morții sigure mai mulți nenorociți.

Balada lui Bürger nu era un product al fantasiei, ci era cîntarea de laudă asupra unui eveniment întemplantat la 1776 și pe care poetul îl cunoscuse din poetica lui Marmontel. Êtă cum ne povestesc Zöllner, după acel isvor, numitul eveniment:

„În urma unei revêrsări violente a râului Adige, la Verona se rupse unul din splendidele poduri, cari traversază acest rîu. Nu rămase din el decît un arc în mijloc și pe el o casă cu o numerosă familie.

Acești nenorociți, cari își vedeau peirea cu ochii, își întindeau mâinile spre cer și implorau scăpare și ajutor dela mulțimea adunată pe țermurile râului.

Valurile veniau cu o furie înspăimîntătoare, êr arcul, pe care era casa, începu a se clătina.

Intre privitori nu era nimeni, care să nu fi tremurat pentru viața nenorociților, dêr nici nu se afla vr'unul, care să-și fi riscat viața pentru ei.

Când pericolul era din moment în moment mai amenințator și catastrofa părea inevitabilă, contele Solverini scose o pungă și ridicându-o în sus strigă: „O sută de Louisd'ori pentru acela, care îi va scăpa!“ Într'aceea își repetă mai de multe ori cu voce tare promisiunea și lumea se aduna în jurul lui. Intre cei adunați era și un simplu muncitor.

Acesta îndată ce a vedut primejdia, sări repede într'o barcă și luptînd din tôte puterile cu curentul, întărit prin sentimentul nobilei sale fapte, ajunse la arc. Nenorocita familie se lăsă în jos la

el pe funii și în momentul, când toți erau în barcă, arcul și casa se prăbușiră. Sgomotul și spumegarea valurilor produsă prin această prăbușire, le îngheță din nou sângele în vine, însê salvatorul le însuflă curaj și luptînd contra valurilor cu puteri îndoite, i-a scos pe toți la mal.

Cu bucurie nespusă îl întimpină contele și îi întinse remunerația făgăduită.

„Nu,“ rêsponse nobilul muncitor, „pentru bani nu-mi vînd nici odată viața. Dumneșeu mî-a dat mîni sănătose, eu îmi pot cât câștiga pânea pentru mine și pentru familia mea cu mâinile mele. Dați banii acestor nenorociți, cari au mai mare nevoie de ei, decît mine.“

* * *

Someșul este rîul nostru, vechiu prieten al meu, în care de atâtea-ori m'am scaldat și care, la Letca, nu-mi aduc aminte, să fi cerut vre-odată jertfe de omen.

Decît ar fi regulat, ar pute să umble pe el mici vaporase, așa se transportă pe el numai scîndurii dela Năsêud până la Sătmaru.

Când e secetă mare, are vaduri, pe unde poți trece cu piciorul. Copiîi, cari pădesc vitele, îl trec de-a 'notul, êr cari încă n'au forțele suficiente, se țin de cîda

câte unui bou și așa ajung la celălalt mal.

Atîta dragoste am pentru acest rîu, încât mi-se părea, când veniam cu trenul, paralel cu el, că decît s'ar întempla să se rêsôrte trenul și să cădem în apa, eu nu m'așî îneca, căci Someșul cunoscîndu-mé, ca prieten vechiu, mi-ar face modru să pot eși teafăr.

Someșul se varsă în Tisa, êr Tisa în Dunăre. Când am trecut prima-ôră Dunărea, cu barca, la Măcin, în 1894, am scos un pumn de apă din Dunăre și mi-am udat buzele. Ôre voiți fi sărutat un atom și din rîul meu?

Orî cât de pacinic ar fi însê rîul acesta, se întemplă să devină câte-odată și furios. Atunci aduce cu sine mori și poduri și luntri. Într'o móră era odată o familie întregă, pe care au scîpat'o Letcanii cu pericolul vieții lor.

Când se revarsă, la noi în sat nu pote intra, fiind-că satul este mai ridicat, înspre Lozna însê, dincolo, se întinde până aproape de sat și s'a întemplant deja, că trecînd în Lozna, am legat luntrea de vr'o cruce din „șintirim“.

* * *

prin cele ateliere militare, oăci în front n'au prę fost jidovi. Apoi de atunci în fie-care an s'a votat, din pęcate, încetățenirea a o mulțime de jidovi. Corespondentul își exprimă părerea, că guvernul va ceda față cu pretenșiunile jidovilor și subliniează cuvântul a ceda.

Diarul „Alkotmány“, care se dă de organ al unui partid creștin, nu corespunde numelui său, când publică corespondențe favorabile jidovilor, dintr'o țeră creștinească, care se sbate în ghiarele acelor jidovi.

O circulară de mulțumită.

Escelența Sa Prea Sfințitul episcop Michail Pavel dela Oradea-mare, a adresat clerului și poporului credincios al diecesei sale următoarea circulară:

Iubiților în Christos Frați și Fii!

Din ocaziunea iubileului meu preoțesc de 50 ani, din iubita mea diecesă de Oradea-mare: dela Prea-veneratul Capitul cathedral, dela Prea-veneratul consistoriu diecesan, dela Veneratul cler gremial, dela Prea-onorații frați protopopi, precum și dela Veneratul cler rural al districtelor protopopesci, respective dela profesorii și profesorele școlilor, dela conducătorii și conducătoarele internatelor și a institutelor diecesane greco-catolice, dela officianții domniului episcopesc, dela inteligența civilă, dela poporul credincios diecesan și dela alți particulari români greco-catolici — am primit multe felicitări cordiale, multe manifestări de bucurie, multe adrese de iubire și de adheziune. Am primit și unele donuri de suvenire mie foarte plăcute. Ba încă preoțimea gremială în biserica cathedrală și cea rurală în bisericile parochiale, în ziua iubilară (21 Martie st. n.) a bine-voit a servi sânta liturgie, dând Atotputintelui Dumneșeu mulțumită, pentru-că s'a îndurat a-mi conserva viața până la acest iubileu semiseclar și rugându-se și pentru sănătatea și viața mea din viitor.

Pentru toate aceste nefiind în stare a Vă scrie fiesce-căruia separat: Vă rog ca pe acesta cale să binevoiți a primi mulțumita mea cea mai căldurosă.

Dacă cu conlucrarea Frațiilor Vostre am putut face ceva bine, acela nu mie însumi, ci grației Atotputintelui Dumneșeu este de a-se ascrie, carea dându-mi impulsul, a și sprijinit lucrările mele modeste.

Vă poftesc tuturor să trăiți mulți ani fericiți.

Darul Domnului Nostru Isus Christos, și dragostea lui Dumneșeu Tatăl și împreunarea Spiritului sânt să fie cu voi cu toți.

Oradea-mare, la 28 Martie 1902.

Michail Pavel m. p.,
Episcopul diecesan greco-catolic
de Oradea-mare.

„Ghiveciu“ dela Orăștie.

Brașov, 31 Martie n.

Sub rubrica „Unele-altele“ fôia săptămânală „Libertatea“ din Orăștie publică câte-va entrefilet-uri foarte caracteristice pentru sentimentele, educația și capacitatea celor ce redactează numita fôie.

Nefiind în stare a răspunde la observările noastre serioase, dăr binevoitoare, ce le făuserăm asupra articolului-program încurcat și plin de contradicții al „Libertății“ și asupra câtor-va articole ale ei dela început, cari se puneau și mai mult în contradicție, cu enunțările acestui articol-program — cei dela redacțiunea numitei foi diceau, că „nu-i împoartă ce scrie „Gazeta“.

În urma acesta diarul nostru, aflând de lipsă a le dovedi cât de preocupati sunt și cât de scâlciață este pornirea lor, deși ea pôte isvori din cele mai bune intențiuni, confrății noștri au început să-și dea și mai mult arama pe față, și au urmat rēul exemplu al acelor, cari în lipsă de alte argumente și de spirit vor să-și arate superioritatea închipuită, luându-și refugiu la zeflemăua ordinară.

De câțva timp „Libertatea“ oferă acest spectacol repugnant al „spiritului vremii“, adoptând ticălosul obicei practicat de fôia din Arad și deșteptând compătimirea ômenilor cu judecată prin stângăcia, cu care umblă să ia peste picior și 'n batjocură organul nostru.

Nu se unesce cu poziția și demnitatea noastră de-a intra în amănuntele acestor produse ale micilor preocupări și patimi. Nu e timpul, nu sunt împrejurările astăzi la noi Români de așa, ca să ne mai pierdem vremea cu de acestea. Dacă bărbați și ômeni de cinste sunt cei dela redacțiunea „Libertății“, atunci să iasă pe față și să discute cinstit cu organul nostru, arătând și dovedind ce au cetit în el, ceea-ce nu pot aproba și purtându-se așa cum trebuie să se pörte diaristul, care se respectă.

Atunci nu vor mai putę cadę în păcatul de-a afirma despre fôia noastră, fără nici o dovadă, lucruri tendențioase și neadeverate.

Și cei-ce proced ast-fel, cei-ce nu se conformă nici regulilor celor mai primitive ale buneii cuviințe diaristice, au tupeul de a-ne trage la răspundere și de a

ne muștra pentru ceea-ce scriem, de ce scriem și de ce n'am scrie mai pe scurt și mai obiectiv, când e vorba de prietini „conventiculistului“ redactor dela „Libertatea“.

Acești ômeni sub firma de „tinerime“, ce-o usurpază, în același timp au îndrăsnela de a-ne împuta, că n'am fi produs nimic din scrisoarea d-lui Mihai și totu-și am combătut-o. Printr'asta ei documentează, că s'au cetit articolele noastre, s'au nu sunt de bună credință.

Am fost declarat apriat, că nu voim să ne ocupăm decât de partea politică a amintitei scrisori, și n'am avut trebuință decât de reproducerea câtor-va rânduri din această scrisoară, pentru a documenta absurditatea raționamentului politic al d-lui din cestiune. Să ne arate „Libertatea“, care a ajuns la numărul 14, când și în ce loc, pe care pagină ori colonă a reproducut măcar un rând din articolele „Gazetei“, asupra cârora se espectorază în fie-care număr?

Ca împrejurare atenuantă pentru excursiunea nerumegată a d-lui Mihai, am fost accentuat, în consonanță cu declarațiunile sale din scrisoară, că nu este politician de profesiune, ci numai diletant s'au amator.

Astăzi n'am mai putę susține nevinovăția d-lui Mihai, decât numai în cazul, când ar desminti și ar desavua categoric ceea-ce publică „Libertatea“ tot în rubrica „Unele-altele“ despre articolul lui Eugen Brote, din n-rul 46 al „Tribunei Popului“, declarându-se în favoarea acestui articol și susținnd, că este „actual și instructiv“.

Nu vom mai putę susține în cas contrar nevinovăția d-lui Mihai, fiind-că amintitul articol al lui Brote nu cuprinde decât un șir de denunțări perverse, deși deplasate, cu privire la întreg trecutul și întreaga activitate de până adă a partidului nostru național.

Mai dice „Libertatea“ în „unele și altele“, că domnii cari, o redactează nu binevoesc a mai clasa „Gazeta“ între diarele române, cari „au drept a fi luate în considerație pentru tonul lor urban și obiectiv“, și că între toate diarele numai noi am da un exemplu regretabil, încetând a mai fi obiectivi și nepersonali.

Etă cât și câte și permit cei dela redacțiunea „Libertății“, și toate pe spina-reă tinerilor, cari s'au subscris la articolul-program al acestei foi și cari de sigur, precum bine se pôte distinge, n'au nici o înriurință asupra redacției ei.

SCIRILE DILEI.

— 18 31) Martie.

Academia Română. Ni-se scrie din Bucuresci: Academia a ținut prima sa ședință publică Vineri, la 15 (28) Martie.

Membrul Dr. G. Felix a cetit câte-va capitole din „Istoria Igienei“, partea a doua la care lucrează, și anume capitolele: Medicii și exercițiul medicinei, Spitalele, Apele minerale și stațiunile climatice, Farmacii. — Lună, în 18 (31) Martie va fi a doua ședință publică. Membrul corespondent, generalul C. I. Brătianu va ceti lucrarea sa intitulată „Insemnătatea chartei țerii pentru apărarea națională“.

Un act de pietate. Adinistrațiunea mesei studenților români din Brașov a luat hotărîrea, ca în fie-care an să celebreze cu un parastas solemn memoria acelor fericiți rēpoșati în Domnul, pentru a căror odichnă de veci s'au făcut de rude și amici pioși donațiuni (în loc de cunune trecătoare) pentru masa studenților. Primul parastas, la care vor asista toți elevii școlilor, se va celebra anul acesta Duminecă, în 31 Martie st. v. la ôrele 10 a. m. în biserica Sf. Nicolae din Scheiă (Brașov). La acest act de pietate Direcțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov invită pe toți sprijinatorii în viață a mesei studenților.

Regele României, după cum spune „Epoca“, și-a amănat din nou plecarea în străinătate. Este chiar probabil, ca în primăvara acesta Suveranul să nu mērgă la Abbazia.

Ciocnire la granița bulgară. Ciocnirile între bandele lui Sarafoff și trupele turcesci continuă. Joi trecută a fost o nouă ciocnire la Saratoș, unde a cădut mort un sergent. Sunt mai mulți răniți. Sarafoff întrebunțază bandele sale îmbrăcate ca soldați turci spre a face odiosă armata turcescă în fața populațiunei.

Agenti de emigrare. Prin comitatele Sarmariu, Sălagiu și Maramureș își exercităză meseria nesupărăți de nimeni nise jidovi cu numele Kornhauser Bernal și Trubeczky Leo, cari înșelă pe țeranii și îi ademesc la emigrare. Numiții agenți — spune diarul „Alk.“ — sunt nise individi cu trecut pătat. Kornhauser a fost condamnat de repețite ori pentru înșelătorii, furt, escrocherii, plastografii etc. Er Trubeczky este espulsat din Ungaria.

Decorați. Printre decorații cu ocazia serbării naționale 14 Martie v. (proclama-re regatului român) aflăm și pe următorii Români brașoveni: T. Stănescu, comerciant, Bogdan, farmacist, V. T. Stănescu, inginer, Nic. Popovici, avocat, cu „Coroana României“ în gradul de cavaleri.

Caragiale la Berlin. Diarele berline-nese aduc scirea, că pe ziua de ieri Duminecă, 30 Martie v., urma să se reprezenteze pentru întâia-ora la „Secessionstheater“ drama d-lui Caragiale „Năpasta“ în traducere germană. Traducătorul a adop-

În primăvara anului 1889. Someșul era alături cu țermurele.

Două femei, una mai bătrână, din Letca, cu numele Onica lui Ionu Văsălichii Oanii și alta mai tineră, din Purcăreți, al căru nume nu-l știu, după cât își aduc aminte însă ômenii, era „tărăsă“, au vrut să trecă cu luntrea în Lozna.

În luntre era podarul Gavriș Rusu, un bărbat, care atunci putea să fie de vr'o 30 de ani și Mihaiu Vale al lui George, atunci în etate de vr'o 22 ani, apoi cele două femei, dintre cari Onica, care ne este vecină, putea să fie atunci de vr'o 65 ani.

În mijlocul Someșului s'a răsturnat luntrea și toți patru au cădut în apă. Gavriș, podarul, și Mihaiu lui Gheorghe au scăpat cu înotul, cele două femei, nesciind înota, s'au prins de luntrea răsturnată și plutiau cu luntrea în jos.

„Tuluai! Mor!“ „Tuluai! Mor!“ — strigau bietele femei și plutiau ținându-se de luntre pe Someș în jos.

Pe țermurele Someșului se adunase tot satul. La toți li-se făcuse părul măciucă de gróză. Cu toții strigau „Tuluai! Tuluai!“, dăr nici unul nu scia ce e de făcut?

Era de față și Gavrișu Onichii, un bărbat voinic, ca un „goron“ și își frângea mâinile și-și rupea hainele de pe sine, vedând că mōre mă-sa. A venit și bătrânul Ionu Văsălichii Oanii și se uita cu lacrimile în ochi, cum îi mōre femeia cu care trăise cinci-deci de ani împreună, — de mōrte năprasnică.

Desperarea ajunsese la culme. Femeile strigau acum din ce în ce mai slab și din ce în ce mai rar: „Tuluai mor!“ „Tuluai mor!“ La început se ținneau binișor, așa, că li-se vedeau umerii, pe urmă dispăruseră umerii și nu se vedea decât gâtul, apoi numai capul, în sfârșit ajunsesse apa aproape de gură. Luntrea se apropia de „Cornul Trestii“, unde Someșul se desparte în două brațe, formând o mică insulă. Dacă ajunge la despărțirea rîului, luntrea va apuca de bună sēmă pe brațul de dincolo, unde fuiorul apei e tare repede, femeile sunt pierdute!

O braver Mann, braver Mann, zeige dich!
Schon uahť das Verderden sich fürchterlich.

Era în săptămâna Pascilor. De atunci sunt tocmai 13 ani.

Costan Pop a Anei lui Filip ara cu patru vaei, împreună cu Pop Ion (cărui îi dice și Ianoș) al lui Grigorea lui Ilie pe

un deal, în partea hotarului numit „La Hărtop“, distanță de vre-o 400 de metri în linie dreptă dela locul sinistrului.

De-odată îi vin la urechi strigătele desperate ale femeilor. Se duce la marginea dealului și vede înnotând pe Someș două capuri, er pe țermure mulțime de popor. Luntrea era deja foarte aproape de „Cornu Trestii“.

Costan își lasă vacile și plugul și sărind peste „Scărițe“ și traversând „Brănescioara“, cât ai bate în palme a fost pe țermurele Someșului.

De-alungul drumului parcurs vedeai ici „clopul“, colo guba și „laibărul“ lui Costan, dincōce cămașa, pe cari în fuga cea mare le arunca de pe sine.

Când sosi la Someș a strigat cătră nise „feciori“: „Haid' trageți-mi cismele!“ și cu acesta s'a aruncat în Someș.

Cu brațe vinjose brăzda Costan valurile apei și sosind la femei le-a strigat: „Nu vă temeți, să vă scap, dăr să nu puneți mâna pe mine, că perim cu toții. Țineți-vă de luntre!“

Și cu mâna stângă a apucat luntrea, er cu drepta înota spre țermurele drept. Mulțimea de pe țermure striga: „Dōmne ajută! Dōmne ajută!“

În câte-va minute femeile erau salvate.

Era pe vremea prândului, adecă după socotela noastră, pe la ôrele 9 a. m.

Onica trăiesce și adă și deși în etate aproape de 80 ani, se bucură de cea mai bună sănătate împreună cu bărbatul său Ionu Văsălichii Oanii.

Er despre fapta lui Costan nu s'a făcut nici o pomenire nicăiri, ca să-i vină o recunoscință, ori remunerațiune.

În ziua de Crăciun a fost la noi cu fratele său și cu Ionu Nastii și mi-s'au plâns, că-s vremurile grele, că-s opriti dela pășune și că și pentru piatra, ce-o scot din sus de sat, trebuie să plătescă banii; au mai vorbit ceva și de banii bisericeii și mi-au descoperit multe alte dureri de ale lor.

Cu această ocaziune l'am rugat să-mi povestescă întâmplarea de acum 13 ani, pe care am povestit-o și eu la rândul meu în a XIII continuare a impresiilor mele.

Și cu câtă modestie naturală mi-a spus el toate detaliurile, pe cari de alt-fel le aușisem mai 'nainte, căci le vorbia tot satul și toate satele din prejur, dăr am vrut să le aud și din gura lui.

Delaletca.

tat titlul de „Anca“. Pressa berlinesă promite a se ocupa amănunțit cu drama lui Caragiale.

Bancnote de 50 corone. În fabrica de bancnote din Viena a Băncii austro-ungare se fabrică actualmente bancnote de 50 corone. Culoarea acestor bancnote va fi verde-albastră și în luna Maiu se vor pune în circulație. Aceste bancnote vor avea mărimea bancnotelor germane de 50 mărci. După punerea în circulație a acestor bancnote, încetul cu încetul se vor retrage cele de 10 și 20 corone.

Crăciun negru — Paști albe. Nu știu cine spunea mai deunăzi proverbul de mai sus, care înseamnă atât, că decât la Crăciun nu e zăpadă, atunci va ninge la Paști. Anul acesta s'a împlinit proverbul, cel puțin încât îi privește pe catolici și protestanți. Când scriem aceste rânduri, Timpul e acoperit de zăpadă, iar la Crăciun se scie, că era vreme de primăvară. Până la Paștile noastre mai sunt 4 săptămâni. Nimeni nu dorește să se împlinescă proverbul și la noi.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat: dela d-l Scurtu, candidat philos. în Lipsca, cotis. an. cor. 2-08; dela „Arieșana“ instit. de credit și econ. din Turda ajutor 10 cor. și din partea Onoratei Direcțiuni a institutului „Albina“ din Sibiu un ajutor de 400 cor. din care de binefaceri pusă la dispozițiunea Direcțiunii institutului. D-l paroh din Stupini I. Maximilian și soția sa Elena au donat 20 corone întru pomenirea neuitatului lor fiu Laurențiu, răposat acum 2 ani. Tot aci mulțumim în special Onoratului institut „Albina“ și pentru ajutorul anual de 200 cor. votat în favoarea studenților noștri s'erac și bolnavi pro 1901/902. — Prinsească nobilii donatori cele mai vii mulțămite. — Direcțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov.

Enciclica Papei. Alaltăieri a apărut o enciclică a papei, în care aduce mulțămitea prevedinței divine pentru-că i-a dăruit viață atât de îndelungată. Papa reamintese cu regret atacurile îndreptate în contra bisericii și rătăcirile mai nouă, între cari divorțul. Se ocupă apoi de societatea modernă, care — dice — va fi tot mai mult sclava anarhiei. În fine provocă lumea întregă să se refacă la Christos și la biserica romană, căci numai de aici poate să aștepte pacea și saluta.

Teatralo. Scirea plăcută, ce i-s'a adus publicului german din Brașov, anunțându-i-se reprezentarea piesei „Negustorul de Veneția“ pentru Sâmbăta trecută, nu s'a confirmat. Clasică piesă a lui Shakespeare nu s'a dat. Cine scie, ce influențe oculte au fost la mijloc. Destul, că direcțiunea Bauer a creșut de cuviință a-o înlocui cu o altă comedie, „Sein Doppelgänger“. — În schimb însă ni-se atrage atențiunea, că o altă surprisă se pregătește publicului maghiar din Brașov. Pe la sfârșitul lunii lui Aprilie este anunțată sosirea unei trupă maghiare, în repertoarul căreia se află drama japănu-lui Brociner „Nunta din Văleni“, care a produs atâta sânge rău înainte cu 12 ani, când societatea din România a fost prezentată pe toate scenele germane ca o societate de omen demoralizați. — Nu scim ce se intenționează cu scoterea la ivelă a acestei piese infecte.

Plagiatură — gheșeft. Sub acest titlu fôia dela Arad a publicat mai deunăzi o serie de pretinse plagiate puse în sarcina unui dignitar bisericesc. — Un hătru bun de glume publică acum în foiletonul „Unirei“ nisece rușinoșe plagiate a unui fost profesor din Brașov (adi secretar consistorial în Arad și unul din cei mai zeloși colaboratori ai fôiei din acel oraș). Descolaboratorii ai fôiei din aceste două colone: de-oparte texte din cartea „Curs elementar de istoria omenirii, de Teodor Ionescu, fost profesor de istorie, continuat și revădit de I. G. Georgian, profesor de istorie la liceul S. Sava II. Istoria nouă, București 1892“, ér de altă parte texte (plagiatură) din cartea „Istorie

Universală pentru școlile secundare de... („Unirea“ lasă pe cetitori să ghicească autorul) vol. III Evul nou. Brașov. Editura Nicolae Ciurecu 1897. — Foiletonistul spune, că ar mai pute continua cu spicuirile, crede însă, că ajunge atâta... de probă. — Păcat! Asemenea paralele sunt foarte amuzante!

Mărci postale scose din circulație. Dela 1 Aprilie începând mărcile postale de 6 bani de coloro roșie-brună sunt scose din circulație. Scrisorile, carora se vor aplica astfel de mărci, vor fi considerate ca nefrancate.

Autoeromația unui arestant. Diurnistul Ioan Gradischar din Klagenfurt, în etate de 21 ani, era în arest preventiv, dus de hoție. El fu internat într'o odaie diu etagiul I al primăriei din acel oraș. Nu peste mult se aușiră strigăte desperate. Când se deschise ușa, li-se oferă spectatorilor o scenă îngrozitoare. Arestantul se afla în mijlocul unei colonne de foc. Servitorii au stins imediat focul, dér medicul polițienesc a constatat arsuri grave, în urma cărora Gradischar a doua zi muri. Înainte de mörte a putut fasiona atâta, că la perchișia corporală i-au rămas câte-va chibrituri în căptușala vestei, cu aceste chibrituri și-a aprins hainele cu scop de a-se sinucide în acest mod, neputând suporta rușinea, ce l'a ajuns în urma faptei sale.

Teatru german. Eri s'eră a introdus directorul Bauer ciclul anunțat de reprezentațiunii de opere cu Lohengrin, renumita operă romantică de Richard Wagner. Această operă s'a mai dat aici. Reprezentația de aseră deși a avut să se lupte cu aceleași dificultăți provenite din neajunsurile unei scene mici fără pregătiri necesare, a reușit totuși destul de bine. Sopranișta Memy Krauss a susținut rolul ei cu bravură și Iosef Conrad ca Lohengrin s'a ținut la același nivel; ceilalți și-au dat și ei toate silințele posibile. Astăzi, Luni, se va da opera „Trovatore“, admirabila compozițiune musicală a lui Verdi, ér mâne Marți se va reprezenta opera „Lucia di Lamermoor“ a căreia musică încântătoare e compusă de Donizetti.

Mare târg internațional de cai în Ersekujvar (Neuhäusel). Al XX târg internațional de cai organizat de societatea agricolă din comitatul Neutra se va ține anul acesta în Ersekujvar (dela Budapesta și dela Viena 2—3 ore cu trenul accelerat) în prima zi de Luni a lunii Maiu și în Dumineca după amiazi precedentă acelei zile. Acest târg de cai este în Ungaria cel mai însemnat și cel mai frecventat atât de economii de cai, cât și de amatori și comercianți. La acest târg vin mai ales negustorii din străinătate. Anul trecut s'au vândut 500 de cai pentru diferite trebuințe. Pentru locuințe și grajduri a-se adresa la căpitanul orașului în Ersekujvar.

Răpciuga la cai.

Conferența d-lui Dr. V. Babeș.

Sâmbătă s'era distinsul bacteriolog, d-l profesor Dr Babeș, și-a dezvoltat, cum ne spune „Epoca“, în fața unei alese și numeroșe asistențe, conferența sa despre „Răpciuga la cai“.

Savantul profesor începe prin a spune, că estuiniile economice sociale și sanitarie sunt într'o strînsă legătură și trebuie să se ocupe deopotrivă pe conducătorii unei țări.

Intrând în fondul conferinței, conferențiarul declară, că s'au ocupat în deaprobe cu studiul morvei (răpciugei), precum și cu mijlocele pentru combaterea ei. Venind în țără și vădînd cât de întinsă este această boală, cu mai mare zel s'a ocupat de ea.

Rasa cailor noștri era espusă degenerării, căci morva decimează cele mai frumoșe herghelii. În armată morva este un pericol perelman. Mai ales morva este un pericol din Rusia sunt predispuși spre această boală.

Pericolul cel mare al bolei, e că foarte adesea e atât de ascunsă, încât e imposibil a te pronunța, decât animalul e bolnav cu adevărat de morvă. Apoi răpciuga e molipsitoare.

Adevăratul succes a fost descoperirea microbului morvei, El a fost găsit în abcesele răpciugose la om, în urmă la cal.

Nu s'a stabilit încă în mod hotărîtor calea pe care o urmăzește microbul când intră în corpul animalului. O ipotesă este, că intră prin căile respiratorii, alta, că este introdus odată cu apa.

Omenii, cari îngrijesc caii, sunt foarte expuși să se molipsescă dela cai. Curios e însă faptul, că mai expuși sunt aceia, care lucrează în laborator cu microbul morvos.

Conferențiarul constată, cu date statistice, că din punct de vedere economic, morva trebuie să se ocupe în primul loc știința, de-ore-ce provocă enorme pierderi statului.

Conferențiarul explică apoi cum se prepară diferitele feluri de culturi cu microbului morvei, precum și diferitele spețe de morvă.

În ce privește tratamentul pentru combaterea și chiar vindecarea morvei, d. Babeș afirmă, că ultimele experiențe au dat rezultate fericite.

Până acum nu s'a putut încă ajunge în mod hotărîtor a se vindeca boala, însă se poate preveni, localizând, întrebuintându-se Maleina lui Roux Nocard, sau Morvina preparată la noi în țără de dr. Babeș.

Conferențiarul face istoricul descrierii numerelor preparate și arată strălucitele rezultate obținute. Încheie amintind, cum trebuie să se purcedă la combaterea acestei boale.

Academia Română.

Sesiunea generală din anul 1902.

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 1901—1902.

(Urmare.)

III. Publicațiunile Academiei.

În cursul anului s'au făcut următoarele publicațiuni:

1. Majestatea Sa Regele, în ședința dela 13 Martie 1900, a dăruit Academiei manuscrisul original până acum nepublicat al prețiosului memoriu despre Moldova, scris de Comitele d'Hauterive și prezentat la 1787 lui Alesandru Ipsilanti, numit atunci domn al acelei țări. Memoriul tracteză despre starea veche și de atunci a Moldovei din punct de vedere politic, economic și cultural, și despre toate clasele de locuitori ai ei, așa precum le veduse finul observator și eruditul frances, care în curs de doi ani fusese secretarul domnului Moldovei Ales. Mavrocordat Firariul.

Prețiosul memoriu s'a tipărit, însoțit de traducere românească, într'un volum de format mai mic, decât cele-lalte publicațiuni ale Academiei. El este precedat de cuvîntarea rostită de Augustul nostru Suveran, când a binevoit a prezenta Academiei manuscrisul. După textul memoriului s'au reprodus două scrieri mai mici ale lui d'Hauterive, cari au fost publicate la 1877 și 1879 de răposatul Ubicini, un alt mare amic al țării și al nămului nostru: una este „Jurnalul călătoriei dela Constantinopole până la Iași în erna anului 1785“, cealaltă este un scurt memoriu despre Moldova în 1785. S'au adaos apoi trei notițe privitoare la d'Hauterive și la Alesandru Ipsilanti, cari s'au creșut necesare pentru aprecierea acestei scrieri importante.

2. Din Analele Academiei s'au tipărit:

a) Tomul XXIII — Partea administrativă și debaterile anului 1900—1901 s'a încheiat, tipăritu-se și partea II, în care se află sesiunea generală din anul 1901.

b) Tomul XXIII — Memoriile Secțiunii Literare, a cărei tipărire se începuse în anul trecut și a fost terminată în cursul anului.

c) Tomul XXIII — Memoriile Secțiunii Istorice s'a tipărit întreg.

d) Tomul XXIII — Memoriile Secțiunii Științifice, ce era sub presă anul trecut, s'a terminat de tipărit.

e) Din Tom. XXIV — Partea administrativă și debaterile anului 1901—1902 s'a tipărit o fasciculă, cuprindînd debaterile ședințelor ordinare de peste an, precum și mai multe anexes și note

f) XXIV — Memoriile Secțiunii istorice se află de asemenea sub presă.

g) Tomul XXIV — Memoriile Secțiunii Științifice a început a-se tipări

3. Din Istoriile lui Erodot, în traducerea premiată a d-lui D. I. Ghica s'au tipărit colole 16—18 din cartea IV, cari cuprind capitolele 167—194.

4. Lucrarea „Dicționarului limbei române“, cu care este însărcinat colegul nostru d-l Al. Philippide, se continuă cu mare stăruință după planul hotărît de Academie. Întâia redacțiune a dicționarului înainteză din ce în ce mai iute, după ce s'au învins greutățile începutului. Comisiunea aleasă de d-vostre și în a cărei sarcină a-ți dat îngrijirea aducerii la îndeplinire a acestei mări și grele lucrări, vă va arăta în raportul ei special amănuntele dispozițiilor luate în înțelegere cu d-l Philippide, pentru-ca redactarea să pōtă înainta cu iuteala.

5. Lucrările Bibliotecar, cu care este însărcinat d-l Bibliotecar al Academiei, au fost continuate și în anul acesta.

Din „Bibliografia românească veche 1508—1830“ s'au tipărit fasciculele IV și V, în cari sunt descrise 86 cărți din anii 1690—1716 (colole 39—64), reproducîndu-se în transcrieri sau traducere prefețele și epilogurile și dându-se în facsimile pagine cu frontispicii, specimen de tipar și ilustrațiuni, precum și steme domnesci. Volumul I al publicațiunii se oprese la anul 1716; el se va termina cu fascicola VI, în care se vor tipări adaugerile și îndreptările, precum și diferitele indice relative la cuprinsul întregului volum.

Din „Catalogul manuscrisurilor românești“ nu s'a putut tipări nimic în acest an, cu tōte că mare parte din material este pregătit pentru tipar înocă de anul trecut.

6. D-l Gr. G. Tocilescu a terminat prefața la „Hronicul vechimei a Romano-Moldo-Vlahilor“, de Dimitrie Cantemir, tipărit sub îngrijirea d-sale, în edițiunea Operelor învîțurii domnitor, care se publică de Academie. Lucrarea, care cuprinde LXXIII + 891 pagini, un indice și un glosariu, s'a împărțit în cursul anului.

7. Din „Publicațiunile Fondului Vasilie Adamachi“ s'a început tipărirea tomului II.

8. Din „Publicațiunile Fondului Princesa Alina Stirbei“ a apărut în cursul anului: Nr. V. Acte și documente relative la istoria Renascerii României, tomul IX, cuprindînd în 626 pagini 227 documente privitoare la evenimentele politice din anii 1857—1859.

9. Din „Catalogul monumentelor epigrafice și sculpturale“ ale Museului național de anticități, întocmit de d-l Gr. G. Tocilescu, s'au tipărit colole 25—27, pag. 385—432. Lucrarea acesta va fi în curînd terminată.

10. Din Istoria romană, de Titus Livius, traducere începută de Nicolae Barbu și continuată de Nd. Locustenu și I. S. Petrescu, s'a tipărit tomul II, cărțile VII—X, avînd la sfîrșit un indice alfabetic.

11. Din Sărbătorile la Români, studiu etnografic, de S. Fl. Marian, s'a terminat de tipărit și s'a distribuit și vol. III: Cînci-decimea.

12. În cursul anului s'au stabilit relațiuni de schimb publicatiunilor cu mai multe instituțiuni culturale străine, și anume: Biblioteca Universității din Tübingen, Societatea filologică „Parnasul“ din Atena, Societatea de istorie contemporană din Paris, Biblioteca-Museul Balgauer dela Villanueva y Geltru (în Spania). (Va urma.)

Literatură.

A apărut Nr. 2 din „Biblioteca poporului român“, Budapesta Tipografia „Poporul Român“, prețul 20 bani. Broșura cuprinde: Poesii populare, adunate de Ioachim B. Pop, învîțător, din jurul Clușului. La fine se publică mai multe anecdote în versuri.

Mama sfântului Augustin de Emil Bougaud, traducere de Salba. Editura d-lui prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia arhiepiscopescă din Blăși. Cartea are 31 oole de tipar (500 pagini) și este fructul ostenețelor unor laboroși studenți în teologie dela universitatea din Budapesta Cuvîntul „Salba“ ne reamintese societatea literară cu același nume a teologilor din seminașul d' sf. înțat „S-ta Barba“ din Viena, cărei societăți îi mulțumim publicării a-rea Fabioles și a unei părți din catehismul de lectură al lui Deharbe. Traducătorii ne oferă o lucrare edificatoare în stil îngrijit, tiparul oarecât bun. Prețul unu: eseuplar 1-groș, e-ant în pazeză este 4 corone (+ 3) (30 b porto). Un exemplar broșat 3 corone (+ 30 b porto). Se află de vîndere și la Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandație.)

Scrieri literare pentru popor.

Diu trecutul Silvaniei Legendă de Victor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuica sfânt. de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiței. O drăgoște a veacului. Rochia Catiței. Amedeo Madini. Din viața tristă După natură. Bacalaureatul, de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Proba de foc comedie într'un act după A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Dracul, novelă de V. R. Buticescu. Are tendința de-a combate credința de-șertă. Prețul 20 b. (cu porto 25 b.)

Lira Bihorului, o carte cu povestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu Pop. Prețul 40 b. (cu porto 46 b.)

Părintele Nicolae, schiță din viața preoților de G. Simu. Pr. 60 b. + 6 b. porto.)

Sfătuirii de aur sau **calea către fericire** pentru sâtenii români de totă starea și etatea. Cel mai acomodat premiu pentru pruncii dela școlile confes. sâtescilor români, de Aron Bona Velchereanu. Cu su-prefață de G. Simu. Prețul 60 bani opl. 10 b. porto.

Cuvinte de aur sau învățăturii înțelepte date de un părinte fiului său. Din operele lui I. H. Campe, tradus în limba română de Ioan Sonea preot gr. cat. în Seplac. Cu permisiunea prea Veneratului Ordinariat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Săpătorul de bani, comedie în trei acte localisată de A. Poni. Se recomandă mai ales pentru cei ce vor să jöce teatrul. Prețul 24 b. (prin postă 28 b.)

Vieta după mörte, sau nemurirea sufletului, dedusă din misterul ființei omenești și deșertăciunea celor trecători, de I. P. Ediția II. Prețul cor. I. (Cu posta cor. 1.10).

Poesii de V. R. Buticescu. Prețul era la început 2 cor. 40 b., acum numai cor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspın și zimbire, poesii și prosă de A. Pop. Prețul 80 b. (cu porto 86 b.)

„Omul“, noțiuni din anatomie și fiziologie și reguli igienice pentru conservarea sănătății și a corpului omenești de George Cătană inv. Acosta carte servesece ca manual pentru anul al IV-lea al școlii pop., pentru școlile de repetiția și pentru poporul nostru. Prețul 50 bani (pl. 5 b. por.)

Instrucțiunii populare despre datorințele și drepturile părintelui de date de Wilhelm Niemandz. A estă carte nu îndreptar de o trebuința nespuse de mare pentru toți căți au afaceri cu dările. Prețul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii și copile de George Simu. Acosta broșură conține istoriöre și poesii morale spre escitarea gustului de cetit la copii. Prețul 50 bani (+ 56 b. p.)

Bocete adeocă Căntări la morți, adunate de I. Pop-Releganul. Prețul 80 bani (+ 10 b. p.)

Nu mă uita! Colecțiune de versuri pentru ocașii funebrale. Aranjată prin N. F. Neorufiu. Ediț. IV. Prețul 50 bani. (+ 5 b. p.)

Trandafiri și Viorele Poesii populare culese și ordinate de Ican Pop-Releganul. Ediț. III. Prețul redus 60 bani (+ 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poezii români de A. Prețul 50 bani (+ 5 b. p.)

Doi priși în cursă, comedie într'un act de A. Kellner localisată de I. Em. Bobancu. Prețul 24 bani (+ 3 b. porto).

Dr. Ioan Frapporti prelucrată de Ioan Papiu. Pr-țul 60 b. plus 10 b. porto.

„Caractere morale, esemple și sentințe ucluse din istoriile și literaturile poporelor vechi și moderne“ de Ioan Popea. Prețul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adauge și portul postal.

„Bunătătrea națională,” care de bucate a bucătăriei române, francesc, germane și ungare. Felul bucatelor sunt înșirate tote în ordine alfabetice după numele lor. Limbajul e ușor. Costă numai cor. 1.60 (plus 40 bani porto.)

Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:

Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informațiun, recomandatiun și acreditive; scrisori în comercial cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupone etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Acosta broșură conține: **afacerile de credit cambial și afacerile de bancă.** Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe esemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu. Tracteză principiile contabilității duble ilustrate cu diferite esemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la Eremias Nepoții.

Cursul la bursa din Viena.

Din 29 Martie n. 1902

Renta ung. de aur 4%	119.85
Renta de corone ung. 4%	97.85
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.25
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.60
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	120.25
Bonuri rurale ungare 4%	97.25
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	204.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	—
Renta de argint austr.	101.65
Renta de hârtie austr.	101.50
Renta de aur austr.	120.85
Losuri din 1860.	153.30
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.07
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	713.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	700.25
Napoleonori	19.07
Mărci imperiale germane	117.87
London vista	240.05
Paris vista	95.40

Rente de corone austr. 4%	99.50
Note italiene	93.50

Cursul pieței Brașov.

Din 30 Martie n. 1902.

Bancnota rom. Cump.	18.98	Vënd.	19.02
Argint român.	18.40	„	18.44
Napoleonori.	19.—	„	19.10
Galbeni	11.30	„	11.40
Ruble R. sesci	126.—	„	127.—
Mărci germane	58.50	„	—
Lire turcesc	10.72	„	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	„	101.—

Abonamente

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Sz. 938—1902

tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jrbiróság, mint telekönvyi hatóság, közhirrre teszi, hogy a „Furnica“ tak pénztár végrehajtatónak Isaila Petru Frosina végrehajást szenvedő elleni 88 kor. — fl. tökekövetelés és járulékal iránti végrehajási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén fekvő a fogarasi 443. sz. tljkvben A + 1779/2 hrsz. ingatlanból Isaila Frosina szl Lini jutalékára 720 koronában, a fogarasi 458 sz. tljkvben 1828, 1829 hrsz. Cinkán Nicolae és neje Ursika Gachia neven álló ingatlanra 480 koronában ezennel megállapított kikiáltási ártban az árverest elrendeite, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi április hó 22-ik napján délelött 9 órakor a fogarasi tlkvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Fogarasi, 1902 évi Február hó 1-ső napján.

A. kir. járásbiróság mint tlkönvyi hatóság.

Schupiter,
kir. aljbiró.

476.1—1.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijlöce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURIL.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

BILANȚURIL.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, in lolă mărimeca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURIL-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabili din 1 Octomvrie st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. sêra.

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 11-40 a. m.
- III. Tr. mixt. la ora 6-55 min. sêra.
- IV. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la ora 9-18, cu Ciuc Szereda la ora 10-44 min. a. m.)
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de per. la ora 3-15 m. p. m. (are legătură cu inia Tușnad-Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zêrnesci (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
- II. Trenul mixt la ore 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8 dim.
- II. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 10-25 min sêra.

Dela București la Brașov:

- I. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.
- II. Trenul mixt. la ora 9-27 min. p. m.
- III. Trenul pers., la ora 5 — m. p. m.
- IV. Treu. de pers. la ora 7-55 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal.

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ore 8-25 m. dim. (are legătură cu St-Georgiu, Ciuc-Sereda ora 8-20)
- II. Trenul de pers. la ora 1-53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5-17 dim.)
- III. Trenul mixt, la ora 6-50 m. sêra (are legătură dela Palanca la 8-54 dim.)

Dela Zêrnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 7-2 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-17 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.
- III. Trenul de pers. la ora 1-53 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6-50 min. sêra.